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Szerkesztőségi iroda:
Dobay János könyv­

nyomdája, 
saját házában. BÉKÉS 
Kiadó hivatal:

Winkle Gábor könyv­
árus üzlete, 

főtér, Prág-ház.
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VEGYES TARTALMÚ HETILAP.
Hirdetések felvétetnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségnél. — Dij : 50 szóig egyszeri hirdetésnél 60 kr., 
100 szóig 1 frt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobb hirdetéseknél méltányos ár­

elengedés. — Nyilttér Garmondsora 10 kr.

c ;
Megjelen

hetenként egyszer,
minden vasárnap.

Előfizetési dij:
Három hóra . 1 ft
Hat hóra . . 2 ft 
Kilencz hóra . 3 ft

V J
Előfizetési felhívás

a

„BÉKE S“
1872-ik évi utolsó negyedére.

Előfizetési ár : octóber—deczemberre 
1 frt o. é.

Midőn a „Békés“ uj folyamát a f. 
é. april elején megindítottam, nem sa­
ját akaratomnak, de más számosak 
óhajtásának, biztató, Ígérő szavának 
tettem eleget. — Nem számítottam 
anyagi haszonra, de jogosan és mél­
tán számíthattam arra, hogy legalább 
nyomdai költségeim fedezve lesznek és 
állandó munkatársaimnak némi — ha 
még oly csekély — tiszteletdijat ajánl­
hatok.

Számítottam és méltán is számíthat­
tam arra, hogy megyénk értelmisége 
át fogja látni azt, hogy egy megyei 
közlönyre, — mely mindenkitől füg­
getlen — szükségünk van, és ezt át­
látva igyekezni fog, szellemi tekintet­
ben is pártolni. — A megindításnál 
igyekeztem is magamat ez oldalról biz­
tosítani, hogy mily sikerrel: olvasóim 
ítéletére bízom.

Felkértem többeket, különösen me­
gyénk nagyobb községeiben, hogy köz­
ségi életük mozzanatairól értesítsenek, 
igyekeztem megyénknél oda hatni, hogy

a közönséget érdeklő ügyekről biztos 
tudomást nyerjek; — és mi volt ered­
ménye eme lépéseimnek : nagy adag 
ígéret, és midőn megakartam fogni : 
semmi.

Voltak, — igaz hogy kevesen, — 
kik nem egyedül Ígértek, de mint a 
tettek emberei, sokszorozott munkás­
sággal igyekeztek megyei közművelő­
désünkhöz, halmozott teendőik mellett 
is járulni és éppen ezek példája buz­
dít arra, hogy a vállalatot, melyhez a 
legszebb reményeket kötöttem, tovább 
folytassam; bár elkedvetlenedve a kö­
zönyön, azt megakartam szüntetni.

Igyekezni fogok az elém tűzött irány­
ban tovább haladni azon reményben, 
hogy a kitartás meg fogja törni töb­
beknél a közönyt és méltányolni fog­
ják haszonleséstől ment legjobb igye­
kezetemet.

Felkérem tehát lapom eddigi t. elő­
fizetőit, kiknek előfizetése e hó végén 
lejár azt mielőbb megújítani és az elő­
fizetési ivet ismerőseik körében ter­
jeszteni.

Kérem egyúttal szives gyűjtői­
met az előfizetéseket csak ez utol­
só évnegyedre —- 1 írtjával — 
felvenni.

Dobay János
a „Békés“ kiadó szerkesztője.

Hazai ügyek.
— Országgyűlés szept. 18. Elnök je­

lenti, hogy Csanády Sándor a szoboszlói vá 
Iasztókerület képviselőségéről lemond, sabe- 
rettyó-uj falui kerület képviselőségét tartja 
meg. — Békésmegye kéri, hogy a belügymi-

nister utasittassék költségvetésének mielőbbi 
helybenhagyására. — Szögyény László az 
állandó igazoló bizottság részéről jelenti, hogy 
Derencsin Marián horvátországi képviselő 
igazoltatni véleményeztetik. A központi bi­
zottság részéről benyújtja a hajó-épitésre és 
felszerelésre szükséges tárgyak vámmentes 
behozatalára az 1868. 40. tez. 12. szakaszá­
nak, a 68. 41. tcz. G-ik szakaszának és a 
72-ik évi 2. tez. módosítását illetőleg a hon­
védzászlóaljak szaporítására és a Portugalli- 
ával kötött kereskedelmi és hajózási szerző­
désre vonatkozó törvényjavaslatok feletti je­
lentéseket. — Elnök jelenti, hogy ö felségé­
nek legmagasabb leirata, mely a megürült 
koronaőr! állás betöltésére vonatkozik, s a 
jelöltek névsorát tartalmazza, leérkezett, s a 
gyakorlat szerint a választás közös ülésben 
fog megtörténni. Szünet után, mely alatt a 
főrendek is megjelentek, az elnök felbontja 
a királyi leiratot, melyben a koronaőr! mél­
tóságra ö felsége által tolnai gr. Festetich 
György, b. Jósika Lajos, b. Sina Simon és 
Radvánszky Antal jelöltetnek ki, mely után 
gr. Festetich György választatott el. Ugyanaz 
nap az országgyűlés mindkét házának tagjai 
a déli órákban fogadtattak a király által, és 
pedig a képviselőház 1, a főrendiház fél két 
órakor.

Szept. 23. A múlt ülés jegyzőkönyvének 
észrevétel nélküli hitelesítése után, elnök be­
jelenti Torna megye, a 16 szepesi város és 
Békésmegye kérvényét a virilis szavazatok 
eltörlése ellen. — Bakcsi Ferencz a bel- és 
igazságügy ministerekhez interpeilátiót intéz, 
mert a volt székely-huszár családok és jogu­
tódaik ismételt folyamodásuk után sem nyer­
ték meg a szabad rendelkezési jogot az u. n. 
lóbeszerzési pénzre nézve. — Degré Alajos 
a belügyministerhez intéz interpeilátiót a bor-

sod-miskolczi kiházasitó egylet ügyében. — 
Buda Sándor tvjavaslatot terjeszt be, mely­
hez képest Kövárvidékének törvényszék vol­
na Somkúton felállítandó. — Végre elnök 
bejelenti Orbán Balázs megbízó levelét.

Szept. 24. A múlt ülés jegyzőkönyvének 
észrevétel nélküli hitelesítése után elnök je­
lenti, miszerint Mousonyi Antal képviselő a 
III. bíráló bizottság munkálkodásától távol 
maradni kénytelenittetik, s kéri a házat, öt 
a mondott bizottságban uj taggal pótolni. — 
Remete Géza magánkérvényt, Major Pál pe­
dig több moson megyei néptanító kérvényét 
terjesztik be helyzetük javítása tárgyában. 
Stanescu Imre interpeilátiót intéz a kereske­
delmi miniszterhez a távírdák és postahiva­
talok czégtábláit illetőleg, s kérdi: mily in­
dokoknál fogva használatik a posták és táv­
írdák czégtábláin a hivatalos magyar nyel. 
ven kiviil a német is, vagy ha már több 
nyelv van használatban, miért kell ennek a 
németnek lennie, s miért nem lehet az illető 
vidék nyelve ? Ugyancsak Stanesku Imre a 
belügyministerhez is terjeszt be interpeilátiót 
az úrbéri kötelezettségek és papi tized meg­
váltása tárgyában. — Szögyényi László az 
állandó igazoló bizottság részéről jelenti gr. 
Nugent Arthur végleges, Lázár Adám és Or­
bán Balázs feltételes igazoltatását. — Pulszky 
Ferencz, mint a válaszfelirati bizottság előa­
dója beterjeszti a bizottság által kidolgozott 
válaszfelirati javaslatot. Felolvastatik, vala­
mint a Tisza Kálmán által elvtársai nevében 
benyújtott javaslat is. Azon kívül Trifunácz 
a nemzetiségek részéről ad be, és Simonyi 
Ernő a szélsőbal részéről jelent be vál. fel­
irati javaslatot.

Szept. 26. Simonyi Ernő beterjeszti a 
szélsöbaloldal válaszfelirati javaslatát. — Er­
re Schwarz Gyula a reformpárti képviselők

TÁRCZA.
Gonda László utolsó müve.

Haladó István és Maradó János be­
szélgetése a községrendezési törvény­

nek végrehajtásáról.
(Vége.)

K. M. Megvallom őszintén az igazat, én 
most is a mondó vagyok, hogy a mostani 
elöljáróság tagjai személyesen kiállnak a véd- 
gáti munkához; éjét napot ott tölteni készek, 
a néppel együtt fáznak, éheznek. Már én 
agy tartom, hogy ezt a rendezett tanácsbeli 
urak nem tennék.

N. M. Kérem t. polgártársaim! jöjjünk 
tisztába egyszer valahára az urakkal. Szo­
kás nálunk ez elnevezés alatt olyas valakit 
érteni, a ki nem miközénk való. Mintha 
gyűlölné a köznépet, tehát ez is viszont gyű­
löli az ugyn. urat. Tudhatnék pedig, hogy 
épen itt, a tiszántúli alföldön van elég gaz­
dag földbirtokos, ki rendesen kékbelit visel, 
magyarosan öltözik, rövid dolmányt, szűrt, 
kerek kalapot hord; önmagát „nemzetes ur“- 
nak, „gazduram kegy elmed “-nek szóllittatja; 
de ispánja „tens ur.“ Férfiakhoz nem illő 
az ilyen kötekedés. Földesur és jobbágy vol­
tának; ma egyenjogú polgárok. Tisztesség­
beli megkülönböztetést ád a műveltség, — az 
észt s a vagyont mindig becsülni fogjuk, 
mig arra érdemes. Nálunk kettő az mi saj­
nálatra méltó. Egyik a műveltebbek részéről, 
azon fenhéjazás, melynél, fogva külön osz­
tálybelieknek tartják s „intelligente“ neve­
zet alatt kaszinóban s a társas élet más al­

kalmainál elkülönítik magokat. Mondhatom, 
hogy ez csak olyan ál vagy fattyú művelt­
ség. Az igazán müveit ember jobb bánás­
móddal közelit a nép alsóbb rétegeihez. Nem 
él vissza müveit eszével arra, hogy rászedje, 
megcsalja a jóhiszemű együgyüséget. A má­
sik nagy hiba az egyszerű polgári rendüeké, 
midőn félrehuzódnak, eltávolodnak a művel­
tebb embertől, s a mi vétek, nehány köny- 
nyelmü vagy szerencsétlen uracs szédelgése 
miatt elkeseredve, valamennyi művelt embert 
világcsalónak tartanak. Be nem látják, mily 
könnyű e bajon segíteni, egészen hatalmuk­
ban áll, akár ma vagy holnap. Községi és 
hitfelekezeti erővel fentartott iskoláik egy- 
része ma is csak a néhai jobbágy sorsot 
megillető nevelést ád gyermekeiknek; aztán 
tartanak úri erszényhez és ranghoz illő gym- 
nasiumot; csak egyet mulasztanak el : adni 
és adatni polgári növelést a gyermekeknek, 

I állittani községi és polgári iskolákat. Ki az 
ur ma ?. Az, ki függetlenül élhet, hivatalvi­
selés, gazdálkodás, iparűzés vagy kereskedés 
nélkül. No ugyan kevés ur van tehát ma 
szép Magyarországban. Urak leginkább a fó­
rén dü mágnások, már t. i. a ki nem fertály­
mágnás vagy épen vagyonbukott. Uraknak 
méltán neveznök az uralkodó egyház pap­
jait. A többi, elkezdve a • minisztertől, le a 
falusi jegyzőig, szolgálata után nyert fizetést 
húz: tehát csupán megtiszteltetés! cime az, 
hogy ez s ez ur. Legnagyobb ur pedig az 
adót fizető polgár, ki fentarja a kormányzó 
hivatalnok, tisztviselő pap és katona úri rang­
ját. Miért? önmagának, ki az adót fizeti, 
személyes és vagyoni biztonsága fentartása- 
ért. Betegsége hazánk társadalmi életének 
ma a kegyelmes, a kis és a nagyméltóságu,

a nagyságos, a tekintetes cimkorság, — mi­
nő volt 48 előtt a tekintetes nemes nemzetes 
és vitézlő titulus. Legyünk mi az okosabb 
fél, a ki enged. Csak azt tegyük meg jó 
magyar barátság kedvéért, hogy ne csúfol­
juk egymást urnák és parasztnak.

H. I. Megy-e vagy nem ki a gátmunká­
hoz személyesen a városi elöljáró, azt én itt 
nem vitatom. Annyit beösmer mindenki, hogy 
a közügyek vezetésére első helyen az intéző 
értelmiség van hivatva, az után a munkás 
kezeké a kivitel dolga. Most én csak azt kí­
vánom feltüntetni, mennyire illik városunk 
közgazdászatába a vashalmi községi fáskert, 
az ottani gazdasági haszon és mükertészet. 
Úgy tudom, hogy ez a legközelebb volt ren­
dezett tanács alkotása. Az a tömérdek part­
védelmi költség és munka, ha felszámítjuk 
összes értéke, legalább is háromnegyedrész­
ben fedezte volna már egy oly vállalat igé­
nyeit, mely szerint gazdászatilag hasznosí­
tandó volna városunkban az árviz. Öntözési 
műveletekre, csatornák által közlekedésre. 
Hanem akkor ne 4—500 frtos városi föld­
mérőt társunk a tisztikarban. Én mindig azt 
hittem, ma is hiszem, hogy szégyen, kár és 
veszély ránk nézve az, miszerint a mi dol­
gunkat, önvédelmünk nagy munkáját teszi 
más, intézi más, hasznait élvezi más. Nem 
tudtunk, nem is akartunk vállalkozni a sza­
bályozási munkához. Vállalkozó polgártársa­
inkat nem akarta vagy nem tudta támogatni 
a város elöljárósága sem közönsége. Kiszá- 
mithatlan kár ez.

M. J. Engedőimet kérek, szeretném össze­
állítani a számítást. Mostani elöljáróságunk 
évi fizetése mintegy hat ezer frtra megyen.

A rendezett tanács legalább 15—20 ezerbe 
fog kerülni. Ez csak világos. Mit szól erre ?

H. L Azt, hogy e számítás nem áll, de 
meg a jó soha nem drága, a rósz soha nem 
olcsó. Én igen sok számtételt előhoztam. 
Azok nyilván bizonyítják, hogy felette nagy 
szükségünk van arra, miszerint önmagunk­
kal számotvessünk. Ha én azt látnám, hogy 
a hatezer frtos elöljáróság mellett kárba vész 
évenként 20—30 ezer frtnyi köz, nemzetgaz- 
dászati s ezzel együtt városi érdek, — úgy 
nem találom drágának ezt, olcsónak amazt. 
De ha bebizonyítják előttem, hogy városunk 
polgári fejlődésének, biztos létének, anyagi, 
szellemi és erkölcsi gyarapodásának minden 
kivánatát fedezi a nagyközséget megillető 
elöljáróság; megadom magamat. De itt a 
számokon túl magasabb érdekek is szólnak. 
A városi álláspont megkívánja, hogy bizo­
nyos jó szolgálatot tegyünk a haza a nem­
zet s az emberiség közügyének is, mely egy 
nagy egész, melynek kiegészítő része a mi 
ügyünk. A város legyen a magyar jellemű 
polgárosodás gyülpontja, legyen mindenek 
előtt a fi- és nőnem képezésére kellő polgári 
tanintézetek székhelye. Legyen továbbá az 
ipar és kereskedelem élénk üzleti helyisége. 
Hárítsa el az ezek fejlődését, szabadon 
mozoghatását gátló akadályokat. Legyen ki­
vált a nemzeti magyar szellem működési 
tere. — A szerencsétlen Lengyelországról 
irja egy külföldi utazó: ezen országban há­
rom rend van u. m. a nemesség, mely min­
den ; a polgárság, mely semmi; és a paraszt­
ság vagy pórnép, mely kevesebb a semmi­
nél. Magyarország öt külön rendet számított 
48 előtt. Ma egyetlen, a polgári rend szük­
ségeltetik; e nélkül a magyar haza volt, de



felirati javaslatát terjeszti be, melyet a jobb­
oldal többszöri helyeslése között felolvasván, 
annak kinyomatása és a többi javaslatokkal 
leendő együttes tárgyalása végetti kiosztása 
elrendeltetik. — Széli Kálmán a központi bi­
zottság részéröl az 1869. és 70-ki közösügyi 
kölcsönök, a ludovica akadémia felszerelése 
és az osztrák Lloyddali szerződés iránti jelen­
tést terjeszti be. — Tárgyalás alá kerül a 
„magyar kir. Ludovica-akademia felállításá­
ról“ szóló törvényjavaslat. Szögyény László 
központi előadó ajánlja a tvjavaslat elfoga­
dását, mely a központi bizottság szövegezé­
sében fogadtatott el.

A községek érdekében!
Megyénknek több pontján felme­

rült azon eset, bogy a pusztai nagy- 
birtokosok — községi adó-kötelezetsé- 
gük jelentékeny részének elhárítása 
végett egyezséget ajánlanak az illető­
ségi községeknek, melynek értelmé­
ben a vagyon, illetőleg’ állam-adók 
arányában reájuk háramló községi adó 
egy részének fizetési kötelezettségét el­
vállalni hajlandóknak tűnnek fel, — 
de egyszersmind kinyilvánítják, hogy
_ ha a község ezen ajánlatot el nem
fogadja, az 1871 XVIII t. oz.-re tá­
maszkodva, külön községgé alakulnak 
át s igy magukat minden — ezen il­
letőségi község költségvetésbe vonható 
községi adó fizetésének kötelezettsége 
alól absolválják.

Azon érdekeltség, mely a legutób­
bi megyei közgyűlés e tárgy körül 
mozgó élénkségéből következtethető, 
— más részt az ide vágó eszmék iro­
dalmi megvitatásának czélja arra kész­
tet, hogy jelesen szerkesztett megyei 
közlönyünkben egyéni nézeteimet ki 
fejtsem:

Az idézett s „a községek rendező 
séről“ intézkedő t. ez. 20 §-a igy szól :

Minden területnek valamely községhez 
kell tartoznia“ még pedig — a követ­
kező (21-ik) §. szerint „azon község­
hez, a melyhez eddig tartozott, vagy 
a melynél eddig az államadót fizette.“ 
Az eddig tényleg községet képezett 
puszták (a melyek közvetlenül a kir 
adóhivatalnál fizették adójukat) — a 
tulajdonos elhatározása, illetőleg a tu­
lajdonosok szabályszerű töbségének 
akarata szerint valamely szomszéd köz­
séghez csatlakoznak.

Ezek szerint nagybirtokosaink va­
lamely községhez tartozni s a 120 §. 
szerinti arányban annak községi adóját 
fizetni kénytelenek, ha külön község al

kötésára nem képesittettek, mely eseti 
(például) sem Szarvason sem Gyulán 
fenn nem áll.

A „község“ független, szabad pol­
gároknak egyletén alapul, — kérdés : 
független embereknek tekinthetők e 
valamely nagybirtokos vagyonának — 
általa kinevezett és díjazott kezelői s 
szabad embereknek tekinthetők e 
azok, kik ezen nagybirtokossággal 
szolgálati viszonyban állanak"? — Né­
zetem szerint: nem! nézetem szerint 
azt csak a sophismár megett lappan­
gó önérdek vitathatja!

Község képviseleti testület nélkül 
nem állhat fenn, miután önkormány­
zati joga annak kezébe van letéve. 
Ezen testület tagjainak létszáma a 
XVIII.t. ez. 47. §-a szerint kis köz­
ségekben csak 10—20, nagy közsé­
gekben csak 20—40 közt váltakozha- 
hatik, kik felerészben legtöbb egye­
nes allamadó fizetők, fele részben vá­
lasztva vannak, még pedig úgy, hogy 
ugyan azon §. szerint minden 100 lé­
lek után egy képviselő választatik. Ebből 
logical rendben következik, hogy leg­
alább 500 lélek egyesületének tulaj­
donítható elég szellemi képesség külön 
község létesítésére, kik közt van le­
galább 200 olyan egyén, ki a 38. §. 
szerint választó. Az idézett §. szövege ez :

Községi választó : a) minden 20 
éves községi lakos, ha saját vagyonától 
vagy jövedelmétől a föld-, ház, jövedel­
mi vagy személyes kereseti adót a 
községben már két év óta fizeti; a 
ki azonban személyes kereseti adón 
kivül egyéb adót nem fizet, csak azon 
esetben, ha gazdai hatalom alatt nem 
áll; b) továbbá minden testület, inté­
zet, társulat, és ezég, ha a községben 
fekvő vagyonnal bír és attól adót fizet 
(40. §.) c) azonidegenek, kik a 19. §. 
rendelete alá esnek, vagy rendeletéi­
nek eleget tesznek.“

Miután az 1871. XVIII. t. ez. 135. §-a 
szerint pusztai birtokosok (plurális !) 
községgé csak akkor alakulhatnak, 
ha: „az ezen átalakulás folytán reá­
juk nehezedő kötelezettségek pontos 
teljesítésére elégséges szellemi és anya­
gi erővel rendelkeznekezen képesség 
pedig (például) sem a szarvasi, sem a 
gyulai nagybirtokosság részéről nem 
igazolható, azok a község kiegészítő 
részét képezik s a 120. §. által felállí­
tott arányban községiadó fizetésére kö­
telezhetők, s — ha fenn áll a törvény 
előtti egyenlőség elve — annak terhe 
alól méltányosan semmi részben ki nem 
vonhatók!

A község és az illetőségéhez tarto­
zó, külön község alkotására nem képesí­
tett nagybirtokosság között létrejött 
egyezségeket igazságtalanoknak, s a 
községi lakosság érdekével ellenkezők­
nek tartom.

Jancsovics József.

Levelezés.
Szarvas September 23-án 1872.

(Nagy Jakab, a tilinkós; a dalárda.)

Midőn e hó 21-én kezeink közé jutott 
Nagy Jakab hangversenyének műsora, való­
di örömmel gondoltunk az élvezetre melyet 
ö fog kis hangszerével hali-érzékeinknek 
nyújtani, — mert hirből ismervén Nagy Ja­
kab művészetét, ahoz legnagyobb várakozá­
sainkat csatoltuk.

Viszont Nagy Jakab is alkalmasint nagyot 
gondolt a szarvasi közönség müpártolásáról 
s azért vette fel műsorába a következő da­
rabokat :

1) C, M. Weber „utolsó gondolatai“ felett 
változatok; szerzetté s előadja N. J. tilinkón.

2) Nagyszerű egyveleg, — ábránd, szó­
zat, — himnus — és sláv dallamok felett; 
szerzetté s előadja N. J.

3) „Velenezei carnevalsaját készitmé- 
nyü bodzafa tilinkón előadja N. J.

4) Hátszeg vidéki román juhász a viszhang- 
gal mulat.

5) „Szeretlek én egyetlen egy virágom“ 
négy változatban.

6) „Repülj fecském“ népdal fölötti ábránd 
és „Katicza“ csárdás, szerzé és előadja N. J.

Az előadás előtt hatalmas zápor ömlött vá­
rosunk puha trotoir-jára, mi a közönség mü- 
pártolási kedvét is végkép eláztatta — s igy 
lön, hogy Nagy Jakab igen kis közönség 
előtt volt kénytelen fütyülni, ha vissza nem 
akarta adni a bejött nehány forintot is.

Alá húztam e szót: „fütyölni.“ mert Nagy 
Jakab, még nagyobb haragjában összeszidta 
a közönséget, a mért befüstölte a termet, 
mert szavaiként „nem disznó ólban vagyunk 
most,“ — másodszor nem tartván érdemes­
nek alig 5 frt haszonért 6 darabot előadni, 
vagy is a hirdetett műsort megtartani, hogy 
még is adjon valamit: goromba hangon el­
szavalta, hogy neki lehetetlen most négy da­
rabnál többet eljátszani — s azzal finom 
hangon elkezdett fütyülni a juhászok durva 
hangszerével a tilinkóval — s valóban hi­
szem, hogy ha Pesten, vagy más nagyobb 
helyen ily előadást tart: Nagy Jakab uramat 
igen megkissebitik hírnevében, s fütyölője 
igen erős viszhangra talált volna nem csak 
a „hátszegvidéki román juhász“ czimü darab­
ban, hanem a közönség ajkain is.

így tehát, noha nagyon körülmetélt alak­
ban hallottuk N. Jakab művészetét, csak kö­
vetkeztethetünk mostani hanyag játékából a 
jobbra és szebbre, - mire hogy képes: ész­
re vettük egy-egy önfeledten szépen adott 
áriából.

Más nap, azaz f. hó 22-én a Casinóban lépett 
fel; bizonyára ott sem valami nagy anyagi ha­
szonnal, a mi pedig úgy látszik nála födolog 
volt, — mert ugyanazon este a helybeli da­
lárda is fellépett a „Bárány“ fogadóban ne­
hány darabbal — s így kétfelé oszolván az 
amúgy is kis közönség, egyik fél sem sokat 
nyert.

A dalárda a következő darabokat adta elő:
1) „Dalár induló“ Erkel F.-töl.
2) „Szabadság dal“ Hubertöl.
3) „Három dinnye van egy ágon“ népdal 

átirat. Benka Gyulától.
4) „De szomorú ez az élet én nekem,“ 

népdal átirat. Zimaytól.
5) „Beteg leány“ — Egressy Bénitől.
6) „Vadász induló“ Hubertól.
Ez után a dal-estély kedélyes mulatsággá 

vált, melynek nagy érdeket adott az, hogy 
a dalárda egyes tagjai tartottak előadást 
kiki azon fajában a hang művészetnek, mely­
hez legjobban értett. így az egyik előadta 
a „Schöne Dovidlt,“ a másik búzára alkudó 
sensalt“, a harmadik énekelt, sőt a már N.- 
Váradon is előnyösen ismert dalár, itt is ki­
tünően — ugatott. Mondanunk sem kell, hogy 
mindenki „jókedvűen“ távozott.

Alexander Magnus.

Jegyzéke a b.-gyulai királyi törvényszék­
nek 1872. September 30-án s következő nap­
jain előadandó pereknek.

Előadó: Teleszky F. tbiró. 
4805—872. bft. Horváth Józsefnek Gyö- 

gyi Sára elleni válópere.
5460— 872. bft. Pollák és társa felperesek­

nek, Freibauer Lázár ellen 700 frt foglaló 
1300 frt előleg s jár. iránti pere.

5461— 872. bft. Fuchs és Gisenberger fel­
pereseknek, Freibaur Lázár elleni 700 frt. 
foglaló és 1300 frt előleg s jár. iránti pere.

Újdonságok.
— Lapunk mai száma, ez évne­

gyedben utolsó lévén, felkérjük t. elő­
fizetőinket, előfizetéseik mielőbbi be­
küldésére, hogy a széjjelküldésben fen- 
akadás ne történjen. — Egy úttal kér­
jük t. gyűjtőinket a gyüjtőivek bekül­
désére is, legfeljebb október 3-ig, hogy 
a nyomatandó példányok iránt tájé­
kozva legyünk.

— Lapunk az uj évnegyed tárczájában 
Theschedik Sámuel boldogemlékü szarvasi lel­

nem lesz sokáig. Például, ha városunk az 
árvizek mélységes fenekén ülve, mint a telj­
hatalmú szabályozási kir. biztos mondá, el- 
bugygyan, mert a hosszufoki társulat védgát- 
ját kivágni s a vizet buzavetéseinkre bocsá­
tani nem szabad; — volt és nem lészen. 
Emlékére azt mondja a krónikás: e méltat­
lan, ez élhetetlen népet eltörölte a föld szí­
néről az elemek hatalma. Tanulság: a mi 
egy helyben pang, előre nem halad, elvész 
menthetlenül. — Én az általam fölemlegetett 
számok csslhatatlanságában nem hiszek. Ha­
nem szintúgy hibásnak tartom t. polgártásam 
kalkulusát is. Az elmúlt idők mulasztási bű­
neit ma ki nem engeszteljük; de ma kell 
a jómunkához látni, hogy jövőre magunkat 
érdemesítsük. Mi csak vitatkozunk, majd el­
dönti a kérdést a szavazás. Igyekezzünk, 
hogy a nép minél jobb és tisztább meggyőződés- j 
bői adhassa szavazatát akár igen, akár nemre, j

T. P. Én úgy gondolom a netalán létre j 
jövendő rendezett tanácsot, hogy a mennyi­
ben azzal törvényszék nincs összekötve, te­
hát jogi pályát végzett diplomás ügyvédek 
nem kívántainak mulhatlanul a törvénybe ki­
jelölt tisztviselői állomásokra; — tehát ennél­
fogva ilyes magunkféle közönséges polgár is 
nyerhetne abban alkalmazást. Kérem világo­
sítsanak fel e dologban.

M. J. Nézetem szerint — tökéletesen igaz­
sága van. Hanem én többet mondok. Nehez­
teléssel fogadom az 1871. 18. t. ez. 69. §- 
ának azon intézkedését, melyszerint mig nagy­
községekben az összes elöljáróságot az egész 
választó közönség választja, és pedig a 70. 
§. szerint három évre; addig a rendezett ta­

nácsú városokban az elöljáróságot a képvise­
lő testület, és ugyan hat évre választja.“ Azt 
is tudjuk, hogy a képviselő testület csak fe­
le részben választható, mert a másik fele va­
gyoni képviselet alapján, az adokönyvecske 
által berendelt virilisekböl áll. Azt is hozzá 
teszem még, hogy a 42. §. értelmében „ren­
dezett tanácsú városokban községi képvise­
lővé választhatók az országgyűlési képviselő 
választására jogosítottak, ha egyszersmind Ír­
ni és olvasni tudnak.“ Ezen megszorítás szin­
tén nem tétetik a kis- és a nagyközségekre 
nézve.

H. 1. Tudja mindenki, mennyire nem va­
gyok barátja a szerencsétlen virilis jog in­
tézményének. Ez t. i. feltételezi a népről, 
hogy olyan kiskorú, miszerint erőszakolni kell 
reá önmaga jobblétét. Ha nem megy, hát vin­
ni kell; ha nem választ hát tukmálni kell reá 
Ugyan de miért nem tukmálja ez a törvény 
a virilisekre azt, hogy valamennyien a köz 
ügyek intézésére alkalmas, derék műveltségű 
és feddhetlen jelemü polgárok legyenek. Azon­
ban megvallom, bár 48-as polgári meggyö 
ződésemet soha nem tagadtam s tudja az egész 
világ, — én nem látok valami nagy hibát 
az országos törvényhozásnak azon intézkedé 
sében, melynélfogva a községek számára le­
hetőleg jó belkormányzatot kiván alkottatni. 
Ugyvan. E végett van pl. a rendezett taná­
csú városok képviselőire nézve azon feltétel 
megállapítva, hogy irni és olvasni tudók le­
gyenek. Ide czéloz a másik intézkedés, mely­
szerint a képviselőket (fele részben vagyis 
48 közül 24-et, 100 közül 50-et, 200 közül 
százat) a közönség választ; hanem az elöl­

járóságot már nem a község választói, de a 
választott és adókönyvileg jogosított virilisek 
választják. Ha jól tudom, a virilis jogra sem 
fogják kötéllel az embert. Úgy lemondhat 
róla minden jó polgár mint annak a rendi.

Hogy már hat és bárom éves tisztikar le­
gyen a községben s a rendezett tanácsú vá­
rosokban, ez a rendelkezés nem épen oly gyar­
ló, a milyennek első tekintetre látszik. A volt 
jobbágy községekben, s nálunk ma is, éven­
ként változó az elöljáróság, kivéve a jegy­
zői s némely fontosabb hivatalokat, melyek­
re nagyobb iskolai képzettség kívántatik pl. 
orvos, mérnök, baromorvos. Ha már a jegy­
zői toll, az úgy nevezett falu pennája igazán 
jó kézben van elhelyezve, a baj kisebb, a 
haszon nagyobb. De az egy főjegyző hama­
rosan megcsinálhatja a monarchiát vagy egyed­
uralmat. Ha tétlen, ha tehetetlen, ha elégte­
len volna pl. ily nagy város közjavának esz­
közlésére, ha éle kitompul; csak nem köszö­
rülheti helyre biró vagy törvénybiró uraim 
rozsdás pengéje, — ertve ez alatt a Molnár 
Albert énekeskönyve által befejezett elemi is­
kolai tanfolyamot, melyről a kisbiróság, es- 
küdtség fokozatain csak bele öregszik, főkép 
ha kissé vagyonos az ember, a biroi hivatal­
ba. Egyeduralom a városházán, ez csak egyik 
baj ; ott a megyeházán a másik egyedur, a 
járás közigazgatási szolgabirája. Hivatalos ál­
lásának természetében van a szolgabiróra 
nézve az, hogy ö mint a megye választottja 
és annak felelős, kétszeres buzgalommal in­
tézkedik mindenféle olyas közdolgainkban, 
melyeknél a kormányzó felsöségnek rajtunk 
behajtandó követelése van u. m. adószedés,

ujoncz-állitás, közmunka stb. De hogyan tesz 
eleget minekünk azon esetekben, midőn jo­
gos viszonkövetelésünk van a (elsőségen? 
Hogyan érezze vagy gyógyítsa ö a mi be­
tegségünket, fájdalmainkat ? mikor mi csak 
egyik község vagyunk az általa kormányzott 
községek száma között. Avagy jobbizü pe­
csenyét készítenek a húsból, ha előbb leves­
ben kifőzték a tápláló izt belőle? Ugyan 
ne ámítsuk magunkat. A három éves tiszti­
kar bizonyosan jobb lesz az évenként válto­
zónál. De a ki fel birja fogni 23 ezernyi ló­
lekből álló város közérdekeit, belátandja, 
hogy még jobb lehet a hat éves. Ideje, alkal­
ma, tere van — érdemlegesen müködhetésre. 
Aztán képviselő testület választottja lévén, 
annak felelős itthon, minden órában, azaz 
mindenik közgyűlésben. — Ám ha mi ezen- 
tulra is csak második vagy harmadik kézből 
várjuk előmenetelünket, örülve azon, hogy 
annak bajaitól, felelősségétől meg kiméivé 
maradunk; — menni fog a régi, folytaltatni 
a mostani gazdálkodás. Részemről — félek, 
hogy valaki, hamis nyelvű létére, mirhánk 
alkalmazza az olasz közmondást, mely a va­
gyonát élvezni nem tudó zsugori ellen van 
intézve: ló, mely finom aszúborokat szállít, 
s mégis csak vizet iszik; szamár, mely arany­
nyal tele zacskókat emel, azonban bogács- 
kóron legelészik. Bocsánat a kemény beszé­
dért, nem én mondom ezt, az olaszok találták fel.

M. I. Mindig több és erősebb igazságokat 
hallunk. De reánk fér, — nem becstelenitő 
az a mi igazság, és nem személyeket támad 
de viszonyokat Ítél meg. Most végezzük a 
csattanóval mai beszélgetésünket. Isten velünk.
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kési önéletírását fogja hozni, melyet kézirat­
ban német nyelven hátrahagyott, Zsilinszky 
Mihály szarvasi tanár ur fordítása után, —
A szerkesztőség kedves dolgot vél tenni a 
megyei közönség iránt, midőn egyik leghíre­
sebb, legmunkásabb és legbecsületesebb fi­
ának aggkorban irt ez emlékiratait közli, 
és remélli, hogy a mai nemzedék nemcsak 
érdekes, de mindenek felett tanulságos olvas­
mányt fog benne nyerni.

— A múlt hétfőn megkezdett megyei 
közgyűlésünk a bizottmány! tagok által na­
gyon gyéren volt látogatva; — úgy látszik 
beleuntunk már az alkotmányosságba, mint 
más sok egyébbe is.

— Csaba magyar akar lenni. — Hi­
telt érdemlő forrásból hallottuk, hogy Csaba 
városa elhatározta minden tizedben egy uj 
népiskolának felállítását, a mely tökéletesen 
magyar legyen, és a hol a tanítónak még 
tótul sem szabad tudni.

— Ugyancsak Csabán, az építkezésnél 
a svajczi styl kezd lábra kapni; közelébb 
Nagy Antal földbirtokos háza készült el ily 
izlésteljes modorban, csak az kár hogy egy 
kissé félreeső utczában van.

— Természet vizsgálóink is visszatér­
tek Mehádiáról magukkal hozva az ott töl­
tött élvezetes napok kedves benyomását.
Itthon most, hogy valahogy a tudományok 
sodrából ki ne jöjjenek zsebeiket vizsgálják, 
mely munkában azon sajnos tapasztalatra jöt­
tek, hogy biz a mi abba volt — elcsúszott.

— Kubikolnak mindenütt: ez jelen­
leg a korszellem szava; vasútnál, Körösnél^ 
Berettyónál, Gyula városánál, hol nyoma leg­
inkább meglátszik, igaz hogy itt nem embe­
ri kéz, hanem a természet kubikol, tanúsá­
got tehet erről a grófi család, ki e napokban 
a város kellő közepében hintájával felfordult.
De kubikoltak még a törvényszéknél is, e 
napokban béczézvén ki a szobák öblét, hogy 
voltaképen hány röf meleg is kellene azokba.
— Nem tudjuk, hogy mérnök ur hány röf 
figyelmet fordított a rozzant ajtó s ablakok­
ra, de nagyot nevetnénk rajta, ha a télen 
egyik kollega a másik hidegről panaszkodó- 
nak azt mondaná: „Ott a markod fújj bele.“

_ Vésztőn a folyó hó 22-én az ottani
tanuló ifjúság által rendezett szavalat! estély 
díszes társaság előtt ment végbe. Szavaltak : 
Csák János, Tóth Sándor és Csethe György 
urak, jól választott darabjaik s ügyes alkal­
mazkodások által nem kis élvezetet szerezve 
a hallgatóságnak. A dalárda is közre műkö­
dött s minden egyes darab eléneklése után 
valamint a szavalók, úgy a dalárok is tap­
sokkal lőnek kitüntetve. A szavalatok bevé- 
geztével ráhúzta a szeghalmi banda a csár­
dást s a tánczmulatság reggeli 5 óráig tar­
tott általános jókedv között. A hölgy koszo­
rú kitűnő virágai: Papp Irén, Csánky Ilon­
ka, Csánky Emma, Popovics Nina és Csák 
E. kisasszonyok voltak. A tiszta jövedelem 
a dalegylet zászlójára reménységen felüli.

— Egy természetvizsgáló kalandja. 
Az orvosok és természetvizsgálók gyűlése a- 
latt a kiránduló tudósok egyike békésen sé­
tált Mehádia utczáin, midőn észrevette, hogy 
egy paraszt szalad utána és élénken integet 
kezével. A tudós megállt s kíváncsian várta, 
mi mondani valója lehet az idegennek. Bá­
mulata méginkább növekedett, midőn a pa­
raszt kérdé, váljon egy-e ö is a természetvizs- 
gálók közül, s midőn igenlőleg válaszolt, az 
idegen csaknem parancsoló hangon mondá, 
hogy kövesze öt. A paraszt előre futott, a 
tudós követé öt telve várakozással. Nemso­
kára elérték a paraszt lakását, hol az utóbbi 
a tudóst egyenesen a sertésólhoz vezeté, a- 
zon kérdést intézve hozzá : honnét van, hogy 
sertései oly soványak, holtot ö oly jól táplál­
ja azokat. A tudós meghökkenve nézett a 
kérdezőre s épen felelni akart, midőn a pa­
raszt leánya kicsinylöleg mondá : „De atyám, 
ez nem fogja sertéseinket kövérré tenni, hisz 
8 maga is oly sovány!“ A tudós sietett el­
hagyni az udvart s látogatásáért még tiszte- 
letdijt sem követelt.

— a helv. hitv. békés-bánáti egyház­
megye rendes évi közgyűlését október 16-án 
és folytatva fogja M.-Berényben tartani; több 
az egyházmegyét érdeklő tárgyakon kívül a 
meghívó körlevél különös figyelmébe ajánlja 
a reform, egyházaknak Krassómegye bunya- 
szegszárdi hitrokonaikat, mint kik ott a 
hazában bár, de — egészen idegen elem kö­
zött elszigetelve állanak magyar testvét eik- 
töl mostoha anyagi körülmények között a

kezdet nehézségeivel küzdve; ezeknek egy 
állandó, buzgó lelkész-tanitót adni, és ezt, mi- 
«tán az egyház szegénysége nem engedi, az 
összes egyházak által is segélyben részesíte­
ni — volna e gyűlésnek egyik figyelmet ér­
demlő kiváló teendője. — Alig hisszük, hogy 
a békés-bánáti reform, egyházak a csak fil­
lérekben kívánt segélytől szükmarkuan visz- 
szavonuljanak és az idegen elemek közé szo­
rult testvért saját hazájában az elnemzetlene- 
dés sorsának tegyék ki, melyet sajnos, a 
múlt példái igazolnak is. — A másik fonto­
sabb ügy az áttért kunágotai egyház ügye, 
mely szintén biztos rendezésnek néz elébe.

A gyorsírászati tanfolyam be vég­
ződött. Ifjúságunk, mely egész buzgalommal 
csapott fel Gabelsberger zászlója alá, ismét 
egy jelét adta annak, kogy szalmaláng-szerű 
buzgalma még a jelentéktelenebb nehézségek 
előtt is hamar kihal.

A megyének alispánjához küldött
népsziházi íven újabban következő aláírá­
sok gyűltek össze: Laczay József 10, Ko­
vács Mihály 5, Ujfalusi Dezső 5, Omaszta 
Szilárd 5, Polner Lajos 5, Varságh Béla 10, 
Justh István 100, Justh Gyula 10, Beli- 
czey István 100 frt. — mely aláírások 
által a múlt számunkban közölt 180 frt. 430 
frtra egészittetett ki.
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(S. S.) Szarvasi újdonságok. Septem­
ber lg. — Nagybirtokosaink a megyei tör­
vényhatósági bizottsághoz a Szarvas mezővá­
ros elöljárósága által f. 1872. évre reájok 
ki rótt 6280 frt 15 krnyi községi adó leszál- 
littatása, s illetőleg az eddigi szerződésileg 
megállapított gyakorlat szerinti szabályozta- 
tása iránt egy indokolt kérvényt nyújtottak 
be a napokban. — Ezen közönségünket bi­
zonyára érdeklő tárgy körül — a mennyiben 
alkalmunkban áll — nem késünk felvilágo­
sítással szolgálni a következőkben: Az emlí­
tett, s hatályába visszahelyezendönek kérvé­
nyezett szerződés 1858-ik év deczemher 6-áu 
köttetett Szarvas város közönsége s a neme­
si nagy birtokosok között, ez utóbbiaknak 
a községi költségekhez minő arányban leen­
dő járulása tekintetéből, oly értelemben, mi­
ként a nagybirtokosok a fentebbi czim alatt 
a község pénztárába évenkint 1000 pengő 
frt. vagy is 1050 a. e. frtnyi általány össze­
get fizetendnek. Ezen egyesség 1865-ik év 
végével lejárván, ugyanazon év deczember 
hó 4-én kelt szerződés erejével további há­
rom évre, t. i. 1866, 67 és 68. évekre roeg- 
ujitlatott, azon módosítással, miként a nagy- 
birtokosok által a községi költségek fedezé­
sére fizetendő összeg 1200 a. e. forintra fel­
emeltetett. Ugyanezen egyesség 1868. év augus- 
tushó 17-ón kelt szerződés erejével 1869. év­
re kiterjesztetett. 1869. év végével pedig a 
szerződő felek szóbeli értekezés folytán abban 
állapodtak meg, hogy a fentebb említett szer­
ződés mindaddig érvényben maradjon, mig a 
végleges községi szervezés törvényhozás ut­
ján be nem hozatik s életbe nem léptettetik; 
s ehezképest az 1870. és 1871. években a 
nagybirtokosok által a község részére a szer­
ződésileg megállapított 1200 frt általány fi­
zettetett. Hogy ez a szerződő felek által ek­
ként és nem másképen volt értelmezendő, vi­
lágosan kitűnik a kötött szerződés 6-ik pont­
jából, mely azt tartalmazza, hogy ha időköz­
ben a végleges községi szervezés törvényho­
zás utján behozatnék, azon esetben a jelen 
szeözödés érvényét veszti; de a miből a con­
trario viszont az is következik, hogy mindad­
dig, mig a végleges községi szervezés be 
nem hozatik, a kérdéses szerződés érvényben 
marad. — Igaz ugyan, hogy a községi tör­
vény 1871. évben az országgyűlés által meg­
alkottatott, s ugyanazon évben királyi szente­
sítést is nyert; de az Szarvas városát illető­
leg csak 1872. év májushavában léptettetek 
életbe, mig ellenben a községi előirányzat 
1872-ik évre, melynek alapján a községi adó 
kivettetett, már 1871. év deczemberhó végé­
vel, az akkor fenállott községi képviselő tes­
tület által megállapított. Minthogy tehát az 
1872-ik évi községi költségelőirányzat, s az 
annak alapján kivetett községi adó nem az 
uj községi törvény szerint állapíttatott meg, 
vagyis a törvénynek a községi háztartásra s 
ezzel kapcsolatban a községi adóra vonatko­
zó rendeletéi 1872. évre még életben nem 
voltak léptetve, önkényt következik, hogy a 
nagybirtokosokra nézve a községi adóhoz va­
ló hozzájárulás tekintetében csak a fentebb 
idézett szerződésben foglalt intézkedések le-

tén a városi közönség által kétségbe vonat­
nék is ama fentebbi állítás, miként az emlí­
tett szóbeli egyesség az 1872-ik évre is ki­
terjesztetett, a dolog természetéből önként 
következik, hogy az 1872-ik évi községi adót 
a nagybirtokosokra az 1871. évi XVIII. t. ez.
120. §-a által előirt mennyiségben kivetni 
nem lehet. Ugyanis, hogy ez megtörténhessék 
arra nézve szükséges lenne, hogy mindazon 
elöintézkedések, melyek a községi költségve­
tési előirányzat, s illetőleg az ennek alapján 
kivetett községi adó megállapítása tekinteté­
ben az idézett törvény által rendeltetnek, 
megtörténtek legyen ; mi pedig egyáltaljában 
nem történt. Jelesen a költség vetési előirány­
zatot nem is a községi törvény értelmében 
alakított uj, hanem még a régi községi kép­
viselő testület állapította meg; továbbá az 
előirányzat a törvény 115. §-a értelmében a 
községházánál közszemlére kitéve nem volt; 
és végre a községi adó kivetésénél a külön­
böző községi költségeknek a megfelelő állam­
adók arányában! kirovása a törvény 120. §- 
ához képest nem eszközöltetett. Ha tehát — 
mint az eléadottakból — a költség előirány­
zat megállapítása s a községi adó kivetése 
nem az uj községi törvény szabályai szerint 
eszközöltetett, világos, miként nagybirtoko­
sokra az azon törvény által rendelt adómeny- 
nyiséget kiróni nem lehet; s ez esetben nem 
állítható fel más zsinórmérték, mint az eddig 
fenállott gyakorlat; ez pedig nem más, mint 
a mi a többször idézett, részint Írás-, részint 
szóbeli szerződésben foglaltatik.

— Tűs. Folyóhó 14-én reggeli 5 és 6 óra 
között a tuzokutcza egyik házának tetőzete 
teljesen leégett. A padláson közel 100 köböl 
búza volt elhelyezve, melyből a pusztító elem 
alig hagyott fönn épen valamit. Polgáraink­
nak e tüzeset körül kifejtett oltási buzgalmát 
nem hagyhatjuk méltató felemlités nélkül; 
mig ellenben a lárma jellel késő torony őr 
ébcrtelensége erős megrovást érdemel.

— A szüret városunkban nagyrészt bevég- 
ződött. Eredménye minőségileg tűrhető, meny- 
nyiségileg azonban általánosan szűk, mit fő­
leg a bő esőzés rothasztó hatásának kell be­
tudnunk.

_ A tögymnasium megújított épülete e hó
16-án fogadá először kebelébe az uj tanévre 
összegyűlt tanuló-ifjuságot. — Az épület hom­
lokzatán e felirat díszéig: „Főgymnasium, -

sódnak 3, Csongrádnak 6, Győrmegyének 
épen semmi jelentkezése nincsen, mig ellenben 
Békésmegye 115 bejelentést, közülök 60 me­
zőgazdaságit, tud felmutatni.

A biztosság teljesen elismeri ugyan, hogy 
az ország minden vidékével szemben egyfor­
ma igényeket nem támaszthat; más felöl a- 
zonban nem ismeri félre annak szükségessé­
gét sem, hogy az ország minden vidékének 
_ tényleges viszonyaihoz mért — és azok­
nak megfelelő képviseltetése után törekedni 
és azt el is érni okvetlen szükséges, ha hogy 
el nem akarunk állani hazánk culturalis álla­
potainak a világkiállítást látogatók előtt kike­
rekített öszképben való feltüntetésétől.

Minden megyének módjában van • ha 
nem is másnemű — de mégis mezőgazdasági 
terményeket bejelentni, melyek — különben 
is az ország főgazdagságát képezvén — ar­
ra hivatvák, hog}’ a bécsi tárlaton kiváló sze­
repet játszanak. Es noha egyes városok és 
vidékek kiváló részvéte következtében a kül­
földdel szemben az egész ország képviselteté­
se tán kimerítőnek is tűnhetik fel ; a kiállí­
tást látogató hazánkfiai nagyon is hamar rá 
fognak ismerni a hézagokra, nagyon is ész­
re fogják venni azon hazai termékek hiány­
zását, melyek az ország és első sorban az il­
lető vidék becsületére, a kiállítás díszére szol­
gáltak volna.

A most említett szomorú jelenség egyik o- 
ka azon már is több ízben — de az eredmény 
szerint Ítélve — eddigelé elégtelen sikerrel 
megtámadott téves felfogás, mely szerint a ki- 
álliítatásra csak is rendkívüli tárgyak, u. m. 
remekművek volnának erdemesek.

Ismételten kell tehát kijelentenünk, hogy 
mindazon tárgyak, melyek rendes fogyasztás 
tárgyai, különösen pedig, ha nagyobb mennyi­
ségben gyártatnak illetőleg állíttatnak elő, 
alkalmasak a kiállittatásra, a mennyiben ha­
zánk össztermelése eltüntetéséhez egy-egy 
talpkövel járulnak.

A jelentkezések imént jelzett hézagosságá­
nak egy másik oka, mely az egyes vidékek 
részvétének csökkentésére tetemesen nagyobb 
és hátrányosabb mérvben folyt be, azon bi­
zonyos oldalról tájékozatlanságból vagy rosz- 
akaratból terjesztett felfogás, mely szerint a 
magyar korona országai a bécsi világtarlatou 
nem fognának mint önálló állam, hanem ez 
alkalommal is mint Austriának provinciája 
megjelenni.

Nem akarunk a világkiállítási országos ma-lokzatán e teurar mszeig. —> nem “ , , U v °
, békési ég. hU..=™g. e-p.,e-j." g,- Wi*-

_ Az uj auditorium igen díszes és tágas,
s karzatokkal lesz ellátva. Az egyes tanter­
mek is kényelmesen s czélszerüen rendezvék 
be, szóval : oly épületté alakiták a régi el­
avultat, mely a tudomány hirdetésének mél­
tó templomául szolgálhat. Álljon, s áldásoz- 

i zék kiszámithatlan időkik!

Gazdászat, ipar és kereskedelem.

Felhívás a hazai közönséghez.
A bécsi világkiállítási magy. kir. biztosság­

tagjainak a földmivelés-, ipar- és kereskede­
lemügyi minister által történt kineveztetésé- 
vel végleg megalakult és testületi működését 
tényleg megkezdette a kiállítás főigazgatójá­
val és a kiállítókkal eddigelé a végresajtó bi­
zottság által folytatott közvetlen érintkezés át 
vételével.

A hazai közönségnek ezt azon hozzáadás­
sal hozzuk tudomására, hogy a bizottság ked­
ves kötelességének ismerendi mindazon kér­
dések tekintetében, melyek a magyar koro­
na országainak a becsi világtárlaton való fel 
léptére vonatkoznak, készségen megadni a 
szükséges felvilágosításokat és az egyes érde­
kelteket telhetőleg támogatni.

Feladatát véli teljesíteni a biztosság, midőn 
a hazai közönség figyelmét mindenekelőtt ar­
ra hívja fel, hogy daczára a már is beérke­
zett bejelentések jelentékeny számának, mely 
hazánk anyagi és szellemi téren való terme­
lő képességének nagyjában véve méltó kép- 
viseltetését helyezi kilátásba, — mégis van­
nak a hazai termelésnek egyes ágai, az or- 
ságnak jelentösb vidékei, sőt megyéi, melyek 
vagy épenséggel nincsenek, vagy csak felet­
te kisszerű mértékben vannak képviselve.

Felötlő jelenség p. o., hogy Beregmegye 
csak 7, a Hajdúkerület 2, a Jászság és Kun­
ság 4, Közép-Szolnok 10, Mármaros 7, Sza­
bolcs 2, Szathmármegye csak 9 jelentkezést 
tudtak felmutatni, hogy mezőgazdasági termó-

gyár uizuwiuauj — —---- o
számos közzétételeinek ismétlésébe bocsájtkoz- 
ni melyek ezen téves felfogást vagy ezé za- 
tos ferdítést már annak idejében megczáfoltak 
volt • pusztán csak arra szorítkozunk, hogy 
mindazoknak, kik e közlemények elolvasásá­
ra maguknak fáradságot nem vettek vagy pe­
dig álhirek átal tévútra terelve azoknak hi­
telt adni hajlandók nem voltak, ezennel a
leghatározottabban k ije len tjuk, 
hogy Magyarországnak a bírod almi
tanácsban kép vise lt t art omány ok­
ka 1 szemben való teljes független­
sége és önállósága a kiállításban
való részvétének alap feltételét ké­
pezte vo lt, és hogy a magyar kiállítási kö­
zegek működésének megkezdésen kezdve le 
a mai napig nem esett meg egyetlen egy lé­
pés is, mely ez álláson bár mit is változta­
tott volna.

A magvar kiállítási biztosság állasa szem­
ben az osztrák csász. főigazgatósággal azo­
nos a külföldi kiállítási közegekével; a tér­
mennyiségnek kívánalmainkhoz mértten enge­
délyezett kiosztása olyas, hogy a magyar ko- 
róna országainak önállósága már fekvése és 
külső ismertető jelek következtében is azonnal 
szembe ötlö leszen a látogatók előtt. A nem­
zetközi juryben képviseletet ugyanazon arány­
ban nyerünk, mint a többi államok, — szó­
val hazánk államjogi állása eddig lelkiisme­
retesen lön, és a jövőben is lelkiismeretesen 
lesz megóva.

Ezekhez képest az ország azon vidékéit, 
melyek bejelentéseikkel eddigelé aránytalanul 
elmaradtak, saját érdekükben sürgetően arra 
szólítjuk fel, hogy a térnek végleges feloszta- 
sáig még fenmaradó rövid időközt bejelenté­
seik beküldésére haladéktalanul használják fel.

Szivére kötjük a hazai közönségnek jelen 
intő szózatunkat; - és a kik aa ország be­
csületét és tekintélyét a könnyen hívok lelki­
ismeretlen tévútra terelése által koczkára te­
szik vegyék fontolóra, hogy a felelősség nem 
minket, hanem igenis azokat terhelendi, kik 
a bizonyára nem kevésbé hazafias érzelmű 
kiállítási közegek becsületes faradozásait oly 
kevéssé támogatták.

Kelt Pesten, 1872. szeptember hó 19-én.
Elnök távollétében:

Németh Imre,
kormánybiztos.

Steinacker Ödön,
főtitkár.



— A „Tisza“ biztosító és jelzálog-
bank az első e nemű intézet a nagy alföl­
dön, melynek alapítói, azon nemzet-gazdásza- 
ti, — életre való eszméből indultak ki, mi­
szerint eme nagy és terjedelmes országrész 
idegen biztositó társulatok által többé ki nem 
zsákmányoltatva, az illető nyeremény! előnyök 
a hazai töke javára fentartassanak. E bizto­
sitó intézet alapításával egyetemben egy jel­
zálogbank is létesitetett, mely e vidéknek föld­
es házbirtokosaira nézve, a módot lehetővé 
teszi s megkönnyíti, hogy pénzre szert tehes­
sen, minek következtében e vidéknek anya­

gi önállóságra való vergődése bizonyos te­
kintetben biztosítva lenne. Miután e bank mű­
ködését már tettleg meg mégis kezdé, igen 
kívánatos, hogy az alföldi biztositó közönség 
az intézetet felkarolva, azt annál is inkább 
io-énvbe vegye, mert a lefizetendő biztosítási 

! dijak, nem csak tűz- és jégkárokra, de élet- 
biztosításra nézve is a legjutánvosabb s na­
gyon biztos alapon kiszabvák. A sajtónak leg­
kiválóbb feladata, hogy minden a népek ja­
vát illető életkérdéseket felfogva, azokat kel­
lőleg ventilálja s a közönség elé valódi be- 

I estik szerint terjessze ; vidékünkre nézve is

a biztosítás bármi neme ugyancsak életkér­
dés és mi ez intézetet az egész allold nem- 
zetgazdászati érdekeinek emelése tekmteteból 
hathatósan ajánlhatjuk. - Mint minden uj vál­
lalat. ez is bizalomteljes pártolás által toglai- 

! hatja el azon tért, mely azt jogosan illeti. &z 
első hazai biztositó és jelzálogbank felvirág­
zása aztán ily intézeteknek egy ébb vidékbe - 
ni szaporodását a közjóiét előmozdítására lóg­
ja kétségkívül eredményezni. Igaz ugyan ha­
zánk a biztositó intézetek tekintetében nem 
szűkölködik, de a milyen megnyugtató ontu- 

I dat az egyrészről, hogy saját lábon állva, te

kepénzeink sem nem kifelé, sem érdekeink 
iránt részvéttel nem biró idegenek zsebjeibe 
vándorolnak, úgy másrészről nem megveten­
dő előny az, hogy ez intézet alapítói s kép­
viselői körünkben élő ismeretes szakértő fér­
fiak, kik a lakosság helyzete és viszonyai 
iránt méltánylattal s érdeklődéssel viseltetnek.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Dobay János.

HIRDETÉSEK.
79) Haszonbéri hirdetmény.

Méltóságos gróf Weuckheim Frigyesné jószág igazgatósága 
részéről, közhírré tétetik, miszerint a békési határban! birtokaiból 
mintegy 9000 bold 100-200 holdas részletekben folyó évi Sep­
tember 25-én délelőtt 9 órakor Ifokés városában áznrasagi aknái 
tartandó nyilvános árverésen folyó évi október 1-ső napjától rész­
ben 3, részben 5 évre haszonbérbe fog adatni.

Az árverési és szerződési feltételek az árverési idő előtt is a 
békési uradalmi tisztartóságnál mindenkor megtekinthetők.
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főutcán, 46. szám alatt, a városházával szem­
ben, szabad kézből eladó. - Értekezhetni az 
ott lakó tulajdonossal.

n. é. közönség pártoló figyelmébe ajánlja egészen újonnan, leg- 
diszesebben és minden kényelemmel berendezett

ecávéházát
Petőfihez“ czimezve a föutczán a városházával szemben.

Elfogad egyeseket & feleket napi vagy havi étkezésre. - Kitltnö 
konyha, j? italok és pontos kiszolgáltatásról gondoskodva lévén 

a lehető mérsékelt árakon.

82) Hirdetés. 13
22 darab hízott tehenet és 1 darab 4 éves svajcer tenyész bikát

elad. a kigyósi pusztában fekvő 100 hold jóminöségü legelőt pedig ó
évi jutányos haszonbérbe kiad A TLLAJ®®N0S

J B.-Csabán 737. sz. a.

Értesítés. Jelentés.
A békésmegyei takarékpénztárnál í. é. octó- 

ber 1-ső napjától kezdve a betételek utáni ka­
mat — a betét utáni naptól számittatik; — elő­
legeknél, jelzálog-kölcsönöknél, és váltók leszá­
mítolásánál a kezelési költségekkel együtt kilencz 
száztóliban állapíttatott meg.

Gyulán September 23-án 1872.

Van szerencsém a n. é. közönséget és tisztelt utazó­
kat értesíteni, hogy én Gyulán a

((

83) 1—3 Erkel Rezső

Komlóhoz» czimzett fogadót
által vettem. — Jól berendezett szobák, joizii etelek és 
tiszta italok mérsékelt ár mellett kaphatók. — Étkezésre 
kosztosok is elfogadtatnak. — Pontos szolgálatról gon­
doskodni fog :
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Lederer Lajos
kisvárosi majorjában egy ój

12 öles góré
haszonbérbe adó, vagy örök áron 

is eladó.

Árverési hirdetmény.Mayer Mihály gőzmalmába Gyomán 
két pár 40 ezolos minden kellékkel el­
látott, jelenleg is használatban levő

őrlő-kő
kitűnő minőségű, minden órán ked­
vező feltételek mellett eladó. — Bővebb 
értesítést a fentirt tulajdonos ad.

86)

Alólirt kir. jbírói végrehajtó által közhírré 
tétetik, miszerint a b.-gyulai kir. járásbíró­
ságnak 1496—1872. p. sz. végzése folytán 
Wald Pál aradi lakos javára Bekker Antal 
gyulai lakosnál, a volt gyulai föszolgabiró- 
ság által lefoglalt ingóságok úgymint : 2 
kocsi, 4 ló, nyilvános árverésen Gyula város­
házánál f. évi October 14-én délelőtt 10 
órakor — a legtöbbet Ígérőknek azonnali 
készpénz fizetés mellett — el fognak adatni.

A venni szándékozók felhivatnak a fönt 
kitett helyen és időbeni jelentkezésre.

Gyula 1872. September 7-én.
87) 1-2 Homnann Béla.

Kovács
a déva-ványai határban létező 510 hol­
das birtokát 3 évre haszonbérbe avagy 
örök áron is kedvező feltételek mellett 
eladja. -- Értesítést ad a tulajdonos 
Gyomán.
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5 Malom eladás. *

Az ezelőtt Orovetz, jelenleg ifjú Húszba János-féle újonnan ké- ^ 
szült, egészen jó karban levő

száraz malom 2 kőre

o

zzabad kézből eladó. — Értekezhetni a tulajdonos ifjú HUSZKA JÁ- # 
77) KOSNÁL Gyulán a „polgári körnél.“ 2 -3

■.nnnnnnnnxnuwmmMnmimnnnnn
A „Fekete Sas“ foga­

dóhoz Gyulán tartozó

I csapszék
mely 1 borivó, 1 lakszoba, ka­
mara, konyha és pinczéból áll, 
mint korcsma, vagy bolthelyi­
ségül is minden órán bérbeadó. 

Értekezhetni a tulajdonos
78) 2—3 Molnár Jánossal.

m Mihály
gépész Gerlán, 

ajánlja magát alkalmazásul

cséplő-gépekhez.
Levelek Gerlára u. p. B.-Csaba, 

intézendők saját neve alatt.
74) 3—3

Gyulán, főtéren, a városháza mellett
ajánlják jól berendezett raktárukban a legújabb minőségű

dísz-, norinbergi- és játék-szereket,
mindenféle dohányzó- és Íróeszközöket, illatszereket angol és steyer evőeszközöket; réz, 
pakfong, alpacca és chinaezüstnemueket: albumokat, tajtekpipakat, szivarszipkakat^gyo gy , 
ékszer és csecsebecséket; a legújabb alakú melltu- es függőket - \alodi pottendorfi 
kötő- és szövöpamutot; varróselymet, czernat; nagy választékban legújabb pamut selyem 
és bársony díszeket hozzájuk illő gombokkal; pamut, selyem es bársony szalagokat lum- 
zésoket, elkezdett kézimunkákat berliner-, selyem- es gyongybol. — t mom Moll Tarlatan

FŰSZER, ANYAG ÉS FESTÉKÁRÚK,
Mindenkor kaphatók a legújabb virágok, koszorúk, chignonok, hajfonatok, amerikai mie- 

derek, hölgy-, férfi- és gyermekezipök az első magyar czipogyárból.

ezérna, selyem és tűk varrógépekhez, 
nap- és esernyők, nagy raktár mindenféle színes és fehér férfi-in­
gek, gallérok, kézelők és nyakkendőkből, a legújabb divatu és ké- 

69) szitményü női fehérneműk; 4*

minden a legjutányosabb szabott áron.
'
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Előfizet
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1872-ik évi

Előfizetési ár:
1

A szédeld

Szép és die 
frigyes ülés alap] 
zetek, iparüzletl 
den nemei; de ' 
a péuzbankárolj 
nyék szép felad 
ben tisztelni ésl 
ha szemök előtt 
dalom közös jel 
nyerészkedési a 
tűket pillanatod 
viszketegségénd 
gyesek szódéig] 
nek fi az assocí 
Imik anuyiszorl 
tékát,— mi áld 
né válik. Innéf 
részről a legje 
csak nagy neh] 
másrészről a nj 
lyeztetése mellj 
erkölcsileg sült 
gasztalt újkoii

TÁ
Theschedik Sí 

evang. pi
Ötven esztendős 

Írva 1817. deczj

Hátrahagyott
Zsil

Ötven éves pa 
ajánlom, kedves! 
Hogy mily szép! 
falusi papnak, rj 
különféle szakol] 
szerint, kivált 
atyáitól, elölj ár ej 
egyházi hatósági 
és támogattatiki 
ják a következői 

Az állam, tek| 
minők voltak: 
teus, Lafontaine 
a korán elhunyj 
jobban basznál] 
gárokat, ha tői 
tené, az általoj 
gatná és a köa 
ná; akkor a pj 
nevelésre, többi 
mint más polgj 
utazásaikban t| 
ismeretet szer]

Nyomatott Gyulán, Dobay János könyvnyomdájában. 1872.


